

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. — № 41 (7986) — Вторник, 13 марта 1984 года — Цена 2 коп.

Пятилетка 11-я. Год четвертый

## ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ ЕГО!

### Больше деловитости, организованности!

Итоги работы строителей и монтажников в январе—феврале и задачи на март и первое полугодие рассмотрел на очередном заседании областной штаб по строительству Волгодонского энергетического комплекса под председательством второго секретаря обкома КПСС Н. Д. Пивоварова.

Штаб отметил, что муниций на промышленный трест «Волгодонскэнергострой» хотя и улучшил работу по сравнению с прошлым годом, однако все еще не достиг нужных темпов. Планы общего объема работ и строительного монтажа собственными силами в феврале не выполнены. Лучше стали работать в феврале подразделения треста «Атомэнергострой», «Гражданстрой», «Промстрой-2», но снизили темпы по сравнению с январем и не справились с заданием «Заводстрой», «Промстрой-1», домостроительный комбинат, «Спецстрой». Особенно плохо работает монтажное управление. Не выполнен план февраля ряд субподразделений организаций. В их числе «Гидромонтаж», «Южтехмонтаж», «Гидромеханизация», «Энергохимзащита», «Южстальконструкция». По-прежнему плохо работает «Кавсантехмонтаж», который сдерживает строительство многих объектов.

Штаб обратил внимание руководителей строительных организаций на то, что продолжается распыление сил по многочисленным объектам. Надо сосредоточить лучшие бригады и технику на пусковых комплексах «Атоммаша», химзавода им. 50-летия ВЛКСМ, Волгодонской птицефабрики. На Ростовской АЭС необходимо повысить темпы работ в первую очередь на строительстве первого энергоблока, в марте сдать, как и предусмотрено планами и обязательствами, пускорезервную котельную и базу «Гидромонтажа». По-прежнему в центре внимания должны быть объекты жилья и соцкультбыта, работы по повышению эксплуатационной надежности зданий и сооружений.

Несмотря на то, что приняты меры к ускорению строительства тоннелей для прокладки ком-

нальной площадке производственного объединения «Атоммаш», темпы здесь набраны еще недостаточные. Надо, говорилось на штабе, направить на этот участок работы лучшие бригады, повысить организацию труда и к концу квартала войти в график.

На резкое увеличение темпов строительства нельзя рассчитывать, не проявляя заботы о повышении производительности труда, снижении потерь рабочего времени. А здесь как раз и не наблюдается никакого прогресса, говорилось на заседании штаба. Производительность труда в тресте «Волгодонскэнергострой» составила всего 93 процента к плану. Низка она в его крупнейших подразделениях — «Заводстрой», «Промстрой-1», «Спецстрой», УСМР, ДСК, монтажном управлении, — то есть, как раз там, где не выполняются планы строительства.

По сравнению с прошлым годом не снизились, а увеличились потери рабочего времени из-за низкой трудовой дисциплины, целодневные и внутрисменные простои из-за плохой организации труда. Штаб потребовал от хозяйственных, партийных, профсоюзных, комсомольских руководителей усилить организаторскую, воспитательную работу в коллективах.

В работе штаба принимали участие секретарь обкома КПСС Н. П. Кравченко, заведующий отделом строительства обкома КПСС И. Ф. Васильев, первый секретарь горкома партии А. Е. Тяглицкий, председатель исполкома горсовета В. А. Куликов и другие ответственные работники обкома КПСС, облисполкома, областных ведомств, горкома партии и горисполкома.



На опытно-экспериментальном заводе она не новичок. Девять лет работает в цехе № 3 токарем З. Иванова. Мастер своего дела, она каждое задание выполняет на совесть, высококачественно. С начала нового года постоянно добывается перевыполнения дневных норм выработки. Нередко выполнение плана составляет у нее 150 процентов. На снимке: токарь З. ИВАНОВА. Фото А. Тихонова.

### Квартальный — досрочно

Досрочно, ко дню выборов в Верховный Совет СССР, выполнила план первого квартала бригада водителей А. М. Деревянюк из АТХ-1 автотранспортного управления треста «Волгодонскэнергострой».

Работая на перевозке бетона по системе АСУ «Супер», коллектив добился высокой производительности труда. Средняя выработка на одного работающего составила 150 процентов. Бригада стремится к тому, чтобы, перевыполняя задание по производительности труда, добиться выполнения годового плана к 7 ноября.

С. РЕБЕНОК, инженер по современному автотранспортного управления.

### 21 марта — сессия горсовета

21 марта в 16.00 (партийная и комсомольская группы в 15.30) в ДК «Октябрь» состоится VIII сессия горсовета с повесткой дня:

1. Организационный вопрос.
2. Отчет о работе исполкома городского Совета народных депутатов за период с июля 1983 года по март 1984 года и о задачах городского Совета народных депутатов, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. К. У. Черненко на февральском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС.
3. О ходе выполнения решений VI сессии областного и VI сессии городского Советов народных депутатов производственным объединением «Атоммаш».

На сессию приглашаются депутаты областного и городского Советов, руководители предприятий, секретари партийных и комсомольских организаций, председатели профкомов, передовики производства.

Исполком горсовета,

## Навстречу ленинскому коммунистическому

Верные славной традиции лучшие трудовые коллективы Москвы вновь выступили с патриотической инициативой — провести 21 апреля коммунистический субботник посвященный 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, декабрьского (1983 г.) и февральского Пленумов Центрального Комитета партии, работники предприятий и строки, научно-исследовательских институтов, транспорта и сферы обслуживания столицы принимают повышенные обязательства, направленные на ускоренное развитие экономического потенциала Родины.

Миллионы грузинков-москвичей полны решимости выполнить задачи, поставленные партией, рекомендации и указания, содержащиеся в речи товарища К. У. Черненко перед избирателями. Подготовка к ударной ленинской вахте с новой силой демонстрирует плодотворность инициативы, творчества широчайших трудящихся масс, значение которых подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС.

Среди инициаторов субботника — труженники депо Москва-Сортировочная, объединения «АвтоЗИЛ», завода «Фрезер», комбината «Трехгорная мануфактура», других предприятий. (ТАСС).

### Сообщают рабноровские посты

● Четвертый корпус «Атоммаша»

### Повысили выработку

Успешно завершив февральское задание, в хорошем ритме трудится и в марте комплексная бригада В. И. Брянкина из СМУ-10 «Заводстрой».

Она делает в четвертом корпусе бетонные полы и добивается среднесменной выработки на 125 процентов.

Неплохо работают на строительстве четвертого корпуса бригады Н. Т. Тарасова и М. Е. Михула из СМУ-9 «Заводстрой». У первой выработка на одного члена бригады в среднем составляет 110 процентов, у второй — 103 процента. Выполненные ими лотковые каналы для прокладки инженерных сетей и черновые бетонные полы сдаются с хорошей оценкой качества.

● Волгодонская птицефабрика

### Равняются на лучших

На строительной площадке Волгодонской птицефабрики одновременно ведется монтаж многих объектов. Здесь трудятся в основном бригады «Промстрой-1».

Высокий темп работы в новом году набрала бригада В. Шкляева, которая добивается перевыполнения заданий. К примеру, за последнюю неделю она вышла победителем соревнования, выполнив план на монтаже здания управления на 107 процентов. Почти такие же высокие показатели у бригад В. Бережного и Г. Селезнева, занятых на монтаже цеха убой и третьего птичника.

Однако есть на объекте коллективы, которые не выполняют заданий из-за низкой трудовой дисциплины, плохой организации работ. Это бригада плотников-бетонщиков В. Романова. Только за последнюю неделю из-за прогулов здесь потеряно 15 человеко-дней. Совет бригады осудил поведение членов этой бригады, потребовал ликвидировать отставание.

### «Атоммаш»

### Реактор на быстрых нейтронах

Реактор на быстрых нейтронах — БН-800 — завтрашний день атомной энергетики. Выпускать новое оборудование для АЭС предстоит атоммашевцам.

Разработкой одной из разновидностей этого реактора (БН-600) занимались конструкторы города Горького. В тесном сотрудничестве с ними и работают сейчас специалисты «Атоммаша» из отдела перспективных установок, который возглавляет Валерий Аркадьевич Юферов.

За прошедший год конструкторы разработали чертежи для корпуса реакторов на быстрых нейтронах. Значительный вклад внесли в эти работы конструкторы Виктор Иванович Фофанов, Асгат Силимгариевич Сокаев. Сейчас над чертежами работают технологические службы «Атоммаша». Добавим для любознательных, что реактор на быстрых нейтронах по многим параметрам отличается от реактора ВВЭР-1000.

Если ВВЭР-1000 работает на воде, то реактор на быстрых нейтронах — на жидком натрии. Тринадцатиметровый в диаметре реактор достигнет в высоту 14 метров. Это так называемый тонкостенный реактор — толщина его стенок 40 миллиметров. Корпус состоит из тонких лепестков, каждый из которых будет отштампован на прессе — «пятнадцатитысячнике». Все остальные работы по реактору должен будет выполнить четвертый корпус «Атоммаша».

Остается добавить, что изготовление первого корпуса реактора на быстрых нейтронах начнется в 1984 году с технической подготовки производства. В 1985-м первый такой реактор должен быть отправлен на пусковую АЭС.

Т. ЛЕОНОВА,  
наш внешт. корр.

К VIII сессии городского совета

# Волгодонску — свой стиль

Красив наш город. Уютные, в зелени переулки, дворы, скверы на улицах старой части города. И вместе с тем широкий размах проспектов, магистралей новых районов. Органична связь современного города и пригородной зоны — берегов Дона и рукотворного моря — Цимлянского водохранилища.

Да, о красоте города можно говорить уже сегодня. Нужно уметь видеть работу по выполнению обширной и разносторонней программы улучшения санитарного состояния и повышения качества благоустройства микрорайонов и городских магистралей, которую в последние годы проделали многие производственные коллективы под руководством и пристальным вниманием партийных и советских органов.

В сентябре 1983 года эти вопросы были рассмотрены шестой сессией городского Совета народных депутатов. В результате постоянного внимания к проблемам благоустройства и оборудования микрорайонов уже сегодня можно отметить, что в сознании жителей города произошли положительные перемены.

В результате всеобщего внимания и участия жителей города улучшается облик улиц Ленина, Морской, проспекта Строителей. Усилиями коллективов крупных предприятий города в 1983 году новое звучание приобретает в старой части города сквер по улице Морской, дубовая роща в районе путепровода.

В нынешнем году предстоит выполнить благоустроительные работы во всех восьми микрорайонах нового города. При этом предстоит реконструировать большую часть проездов и пешеходных дорожек, установить малые архитектурные формы, провести большой объем работ по улучшению состояния озеленения новых микрорайонов города.

Сегодняшние проекты микрорайонов новой части города ограничиваются в основном внутримикрорайонными проездами и пешеходными дорогами. Остальные участки, свободные от застройки, предназначаются либо под детские и хозяйственные площадки, либо под озеленение. Однако по мере реализации этих проектов все мы убеждаемся в убогости их эстетики и в том, что проектные решения не соответствуют даже условиям эксплуатации территории.

Не случайно поэтому, как только речь заходит о создании в микрорайоне даже не «сверхпоказательной», а просто удовлетворительной жилой среды, приходится обращаться к тому же проектному институту и за дополнительную плату получать улучшенный проект.

Наиболее важным и дорогим элементом для создания удовлетвори-

тельной жилой среды является озеленение. В разрабатываемых «Гипрогором» проектах отсутствуют проектные решения, максимально учитывающие и стоимость посадочного материала, и эстетику, и санитарно-гигиенический их эффект. Например, взрослое дерево плакучей ивы осаждающей на своей кроне за вегетационный период до 38 килограммов пыли, это больше, чем тополь и любой другой вид древесных, обычных в озеленении городов нашей зоны. Однако в проектах озеленения города этот вид не нашел необходимого применения.

Зеленые насаждения поглощают кроной до 20 процентов звуковой энергии города, в основном производимой городским транспортом. А проект также не предусматривает эффективное использование кустарника, лиственных и хвойных пород для формирования звукозащитного барьера и создания эстетического вида проспектов и основных автомагистралей.

Общий уровень озеленения города не поднять без самого непосредственного вовлечения в уходные работы каждого жителя. Что стоит работа по высадке во дворах домов 10—15 тысяч ценных пород деревьев, если в жаркое лето житель дома, против окна которого посадили, к примеру, березку, не выльет 1—2 ведер воды под ее корни? Ведь есть же дома в новом городе, по балконам которых уже вьется виноград, под окнами — цветочные клумбы, уже повзрослели березки, рябины, голубые ели. Поистине — культура озеленения города свидетельствует о культуре отношении каждого из нас к зеленому другу.

В нынешнем году более придирчиво будут рассматриваться проекты благоустройства города. Специалистам «Гипрогора» придется повысить свое мастерство в «отделочных работах» элементов благоустройства. Чтобы, переходя из микрорайона В-3 в микрорайон В-5, мы видели другой цвет тротуарной плитки под ногами, чтобы в разных микрорайонах имели разный внешний вид торшеры (сегодня они одного типа во всех микрорайонах), чтобы скамейки для отдыха были тоже изготовлены из других элементов или эти же элементы благоустройства имели бы другой эстетический облик. То есть речь идет об индивидуальности типовой застройки, о придании каждому уголку города своего лица, своего стиля.

Все то, к чему мы стремимся сегодня в архитектуре города, — это не оригинальничанье, а стремление к созданию форм, воспитывающих у волгодонцев чувство любви к своему городу.

**А. ЛАЗАРОВ,**  
главный архитектор города.



Отличных результатов в труде добивается на строительстве жилого дома в юго-западном районе бригада каменщиков «Промстроя-2», руководит которой коммунист В. Е. Сугоняк. Залогом успеха в выполнении социалистических обязательств является сплоченность коллектива, повышенные каждым

рабочим своего профессионального мастерства. На снимке: каменщики В. А. ЛЕЩЕВ, А. В. ПИСКОРСКИЙ, В. Е. СУГОНЯК — бригадир, В. В. БЕЛИН, С. С. ЖИЗНЕВСКИЙ.

Фото А. Тихонова.

## НОВОСТИ

### Конкурс выявляет резервы

Конкурс профессионального мастерства операторов прошел на участке мебельных изделий завода древесностружечных плит ЛПК.

На линиях фанерования выполняются очень ответственные операции. Высоки здесь требования к качеству. Победителем на фанерование пласти (самой большой поверхности мебельной заготовки) стала бригада Л. Р. Петровой. Отлично работали ее помощники — Н. Г. Стедурица и Л. А. Гнедко. Бригада перевыполнила задание почти в два раза. Такая высокая производительность — результат отличной организации. Конкурс показал, как можно работать, если хорошо подготовлена смена: исправно оборудование, есть весь необходимый материал, заготовки.

На фанерование кромок лучшей стала бригада А. А. Легкодимова. Победители будут представлять комбинат на конкурсе в ВПО «Югмебель».

**А. ИВАНОВА,**  
наш внешт. корр.

### Кто талантливее?

В Волгодонском техникуме энергетического машиностроения прошел смотр художественной самодеятельности учащихся 1, 2, 3 курсов, посвященный 40-летию важнейших побед советского народа в Великой Отечественной войне.

Победителями стали: группа № 25 первокурсников, группа № 23 второго курса и третьекурсники группы № 15.

Жюри также отметило выступление групп №№ 22 и 26.

**А. ХОЛКИН,**  
зав. дневным отделением техникума.

## Советский образ жизни

# ГОРИЗОНТЫ БУДУЩЕГО

ВЫШЕ гор могут быть только горы... Какой мудрец изрек эту истину? Глаза Иматшо привыкли к острому конусу, вписанному в близкое небо. Случалось, над его родным кишлаком Дуршор проплывали облака. Высоко, высоко на одной из памирских вершин поселился его предки. И горы всегда были для него родным городом со своими улицами, площадями, проспектами. И выше гор, так действительно казалось, не было уже ничего.

Иматшо с отцом ходил пасти отары яков. И с завистью поглядывал на длинный чабанский посох, с которым отец так ловко управлялся. Он знал, что по обычаю горцев посох должен перейти к одному из сыновей, когда ему можно будет доверить отару. Знали об этом и пять его братьев.

В большой семье Давлата Хисмонова — десять детей. Очень хотелось Давлату видеть своих сыновей чабанами. Но чем старше они становились, тем сильнее зрела у него и другая мысль — дать им образование, показать всему свету, какие парни выросли под крышей его дома, так прочно стоящего между солнцем и облаками.

Он-то сам хорошо помнил те времена, когда в кишлаке Дуршор никто не умел ни читать, ни писать. Когда в первый раз приехал сюда врач делать уколы, и старики долго молились, защищая кишлак от напастей. Помнил, как строили вместо горной тропы всем миром асфальтированную дорогу в долину. Помнил, как почили по этой дороге первые машины.

ПАСТУХ Давлат учил историю страны не по книгам. Она стала его жизнью. Многодетной семье помогало государство. Поэтому и трудности преодолевались легче.

Поэтому и уверен был Давлат, что дети его смогут принести большую пользу Родине. А как же иначе?

Особенные надежды возлагал он на своего младшего — Иматшо. Парень любознательный и очень сметливый. Отец не торопил его с решением, хотел, чтобы сын сам определил свой жизненный путь. А Иматшо помог ему пасти яков и, казалось, был счастлив этим.

Пришло время, призывали его в армию. Иматшо Хисмонов пошел служить в железнодорожные войска. Строил Читинский участок БАМа. Раньше читал о стройке века в газетах, а теперь сам стал отсыпать железнодорожное полотно.

С каждым новым уложенным звеном магистральной все больший вкус к работе первооткрывателя появлялся у него. Все яснее становилась цель жизни — строить там, где вбиты первые колышки.

Было трудно. И морозы донимали, и летняя мошка докучала. Но старшина Хисмонов упорно вел свое подразделение вперед, которое не раз удостоивалось поощрений командования за высокие производственные показатели. А их командир был награжден медалью «За строительство во Байкало-Амурской магистрали».

Узнали об этом в кишлаке Дуршор. В доме у пастуха Давлата собрались гости. Счастливым был отец: младший сын своими делами превзошел самые смелые его мечты. Страна помогала ему растить сыновей, страна наградила одного из них.

Отслужив, вернулся Иматшо домой, в Горно-Бадахшанскую автономную область. Взял за отцовский посох, да слишком легким показался он натруженной солдатской руке. Горцы вообще немногословны, а тут и

объяснил долгих не требовалось.

— Будешь строить дальше, сын?

— Буду.

В СОСТАВЕ Всесоюзного ударного комсомольско-молодежного отряда имени Гагарина приехал он в Волгодонск. Стал работать плотником-бетонщиком в управлении строительства «Заводстрой». Возвел третий корпус «Атоммаша».

— Я поехал в Волгодонск не случайно, — рассказывает Иматшо Хисмонов. — Еще на БАМе много слышал об этой стройке. — И выбрал ее не потому, что она в теплых краях, а потому, что увидел, разглядел здесь свою перспективу, свое будущее. И не ошибся. Кто из моих земляков мог подумать, что я буду строить завод по производству атомных реакторов, а потом работать на нем? Теперь одно «меша заботит» — смогу или не смогу? Современный станок освоить — это ведь не в гору влезть, — добавляет он, улыбувшись.

Трудно выбрать свой путь в жизни и чувствовать себя постоянно нужным людям. Но если уверен в правильно сти выбора — смело иди вперед. Так Иматшо и поступает. Сейчас он учится в профессионально-техническом училище, овладевает специальностью токаря. Летом придет работать на «Атоммаш».

Теперь и его жизнь тесно соприкоснулась с историей страны. Жизнь безостановочно идет вперед. И страницы биографии семьи Хисмоновых — это не просто цепь фактов и поступков, а отражение нашей действительности, возможностей нашего строя. Сын пастуха будет делать атомные реакторы. Что в этом особенного?

ВЫШЕ гор могут быть люди. Делами своими поднимаются до необозримых высот.

**А. ЗАБРОВСКИЙ.**

## Обсуждая проект ЦК КПСС о школьной реформе, РАБОТНИКИ ДЕТСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ ПРЕДЛАГАЮТ:

В разделе III пункты 9, 11 дополнить следующим: разработать конкретную программу по всем разделам учебно-воспитательной работы в детском саду, учитывая преемственность школьной программы. Повысить требования к качеству учебных пособий для детских учреждений и увеличить их ассортимент.

Учитывая возрастные особенности детей дошкольного возраста, в разделе II пункт 4 сформулировать так: обучение детей с 1-го

класса вести на базе детского сада с шести лет с последующим выпуском в школу во 2-й класс.

В целях закрепления педагогических кадров и сокращения их текучести в разделе VI пункт 30 предусмотреть следующее: повысить уровень образования дошкольных работников, при этом увеличить прием в вузы на льготных условиях практиков.

В разделе VI пункт 33 просим внести: увеличить зарплату до школьным работникам.

Воспитателям в первоочередном порядке предоставлять жилищную помощь. Утвердить единый наградной знак для педагогов детских садов.

В целях улучшения качества физического воспитания в детских садах, раздел III пункт 6 дополнить: разработать типовые проекты детских садов, которые отвечали бы современным требованиям. При этом учесть строительство крытых плавательных бассейнов, спортивных комплексов, залов. Вести в типо-

вые штаты должность инструктора по физическому воспитанию.

В раздел V пункт 28 просим внести: разработать более конкретные правила для родителей в детских садах, утвержденные Минпросом СССР. Привлекать родителей на общественных началах к руководству кружками по ручному труду. Шефствующим предприятиям обеспечивать дошкольные учреждения инвентарем и оборудованием по труду.



Имя аппаратчицы Галины Григорьевны РЕДКОКАШИНОЙ (на снимке) хорошо известно в цехе № 5 химзавода имени 50-летия ВЛКСМ. Нынешним летом исполняется 25 лет ее работы на заводе. Г. Г. Редкокашина — одна из лучших специалистов в коллективе, ударник коммунистического труда. За ударный, добросовестный труд она награждена орденом Трудового Красного Знамени. Г. Г. Редкокашина трижды избиралась депутатом горсовета. Сейчас она на заслуженном отдыхе, но продолжает трудиться в цехе.

Фото А. Тихонова.

### Биография завода

## По самым высоким меркам

12 марта 1984 года исполнилось 15 лет с того дня, когда Государственная аттестационная комиссия присвоила трем видам продукции волгодонских химиков государственный Знак качества. Это был первый Знак качества в Ростовской области.

В настоящее время почетный пятиугольник имеют пять видов продукции химзавода. Удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме производства составляет 29,4 процента.

О том, какая работа проводится на заводе по улучшению качества продукции и доведению ее до уровня лучших мировых образцов, рассказывает бывший заместитель главного инженера, ныне ветеран труда, заслуженный рационализатор РСФСР П. П. Линник.

— Еще в конце 1964 года наша страна узнала о почине московских и ленинградских предприятий, принявших обязательство в течение 1965—1968 годов достичь уровня лучших мировых образцов по качеству важнейших видов изделий. Этот патристический почин нашел широкий отклик и в коллективе нашего завода.

Работа по повышению качества продукции велась у нас, как и на других предприятиях, и раньше. Но это были лишь достижения отдельных передовиков производства или отдельных коллективов бригад и смен. Часто результаты их труда перечеркивались плохой работой других. Поэтому сама жизнь требовала подойти к решению вопроса об улучшении качества производимой продукции с других позиций.

В то время на заводе успешно осваивались производственные мощности, на год в год повышалась эффективность использо-

вания основных фондов и оборотных средств. Роста производительности труда, снижалась себестоимость, повышалась рента-

**«КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ СОВЕТСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ДОЛЖНО БЫТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНО ВЫШЕ, ЧЕМ НА ЛУЧШИХ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ».**  
(Из Программы КПСС).

бельность. Одним словом, экономические показатели были неплохими, а вот над повышением качества выпускаемой продукции предстояло много и кропотливо поработать. Необходимо было найти метод, систему, которая помогла бы поднять качество продукции до лучших мировых образцов и даже превзойти их.

Таким методом стала саратовская система бездефектного изготовления продукции и сдачи ее с первого предъявления. Что это означало на деле? Прежде всего, хорошо продуманный комплекс воспитательных, организационных и технических мероприятий. Главным

мы считали и то, что каждый член коллектива — рабочий, инженерно-технический работник и служащий — должен хорошо знать, каким образом они оказывают влияние на повышение качества продукции.

Прямое отношение к внедрению саратовской системы имеют повышение трудовой и производственной дисциплины, культура производства, закрепление кадров на предприятии, организация технической и экономической учебы, создание улучшенных условий быта и культурного отдыха

трудящихся. Как видно, эти вопросы имеют первостепенное значение и сейчас.

Анализировался каждый день работы производства, просчитывался и исследовался каждый технологический процесс, снимался материальный и качественный баланс. Ежедневно обрабатывались и обсуждались данные. И только после такой кропотливой работы всего коллектива завода в сотрудничестве с научными сотрудниками Волгодонского филиала ВНИИПАВ были разработаны творческие предложения по улучшению качества продукции.

Но главную работу по улучшению качества СЖК делал коллектив производства — люди, непосредственно работающие у аппаратов и ведущие технологический процесс. Они взяли письменные обязательства работать бездефектно, строго выполнять установленные требования бездефектного труда на каждом рабочем месте.

Много труда и инициативы вложили в общий успех А. И. Болдырев, Г. Г. Ключик, К. Ф. Борнковский, З. С. Решетова, М. И. Смолина, Л. А. Приходько, С. Н. Катасонова, Н. К. Позднякова, А. Л. Жукова, Т. С. Цуканова, В. И. Крапиво и другие.

Изучив всю техническую документацию и ознакомившись с производством, Государственная аттестационная комиссия дала заключение: по своему качеству три фракции кислот превосходят мировой уровень. 12 марта 1969 года этой продукции был присвоен государственный Знак качества. Это была большая трудовая победа волгодонских химиков.

...За последние 15 лет Государственная аттестационная комиссия подтверждала высокую марку синтетических жирных кислот — пять раз, моноэтаноламидов и диэтаноламидов — три раза, метиловых эфиров — один раз, пастообразных моющих средств «Пальмира» — два раза. Это доказывает высокую стабильность качества продукции химзавода.

## Беседа на международные темы В интересах всего Человечества

Широкий резонанс во всем мире вызвала речь Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко на встрече с избирателями в Москве. Многие зарубежные органы печати, видные политические и общественные деятели характеризуют ее как «чрезвычайно важную, яркую и содержательную», как «выдающийся документ» и «новый призыв к усилению борьбы народов за мир и предотвращение угрозы ядерной войны». Они подчеркивают последовательность и неизбежность ленинского внутривосточного и внешнеполитического курса КПСС, направленного на повышение благосостояния советского народа и коренное оздоровление международной обстановки. Речь внимательно изучается правительствами всех стран.

Особое внимание уделяется внешнеполитическому разделу речи, в котором дан реалистический анализ нынешнего сложного и напряженного международного положения и изложен комплекс мирных инициатив, направленных на обеспечение коренного поворота в сторону разрядки, прекращения гонки вооружений и упрочения мира. Многие обозреватели отмечают справедливость слов К. У. Черненко о том, что «последние годы были отмечены резкой активизацией политики наиболее агрессивных сил американского империализма — политики откровенного милитаризма, претензий на мировое господство, сопротивления прогрессу, нарушениям прав и свободы народов». В качестве доказательства они приводят вторжение США в Ливан, оккупацию Гренады, необъявленную войну против Никарагуа, угрозы в адрес Кубы и Сирии, размещение в Западной Европе американских ракет первого удара, нацеленных на СССР, и другие социалистические страны. Они указывают, что авантюристический курс Вашингтона вынуждает СССР и его союзников укреплять свою обороноспособность, но это делается не за счет сокращения социальных программ. Широко цитируются слова К. У. Черненко о том, что никаким любителям военных авантур не удастся заставить Советский Союз врасплох.

В комментариях отмечается, что в основе политики Москвы лежат принципы мирного сосуществования, конструктивный и реалистический подход к решению самых злободневных проблем современности. «По мнению Генерального секретаря ЦК КПСС, — указало французское телевидение, — именно сложность нынешней международной обстановки обязывает удвоить, утроить усилия в проведении политики мира и международного сотрудничества».

компания ЦДФ подчеркнула в одной из своих передач, что «речь К. У. Черненко открывает возможность для того, чтобы начать переговоры по важным вопросам и достичь соглашения по ним».

Во многих зарубежных комментариях высоко оценивается комплекс конструктивных мирных инициатив, изложенных в речи К. У. Черненко. Из них выделяются предложения о взаимном замораживании американских и советских ядерных вооружений, о полном и всеобщем запрещении применения химического оружия, об отказе от милитаризации космоса.

Самое большое внимание уделяется предложениям об основах и принципах отношений между великими ядерными державами. Указывается, в частности, что эти страны должны рассматривать в качестве главной цели своей внешней политики предотвращение ядерной войны, взять на себя обязательство не применять первыми ядерное оружие, шаг за шагом, на основе одинаковой безопасности добиваться сокращения ядерных вооружений вплоть до их полной ликвидации.

Советский Союз, констатирует обозреватель американской газеты «Лос-Анджелес таймс», «выступает против состязания в наращивании ядерных арсеналов. Он был и остается сторонником запрещения и уничтожения всех видов этого оружия». «Многочисленные советские мирные инициативы, — заявил американский контр-адмирал в отставке Дж. Ларок, — ясно говорят о том, что Москва — за поиск взаимоприемлемых практических решений наиболее острых международных проблем в интересах мира. Для оздоровления нынешней крайне напряженной обстановки нужны практические шаги со стороны Вашингтона».

Насаясь внутривосточных разделов речи, зарубежные комментаторы прежде всего отмечают, что усилия Советского Союза будут и впредь направлены на повышение эффективности народного хозяйства, совершенствование управления экономикой, развертывание хозяйственной инициативы трудящихся масс, на дальнейшее улучшение благосостояния и условий жизни советских людей.

Итоги выборов в Верховный Совет СССР расцениваются прогрессивной общественностью как новое свидетельство непоколебимого единства партии и народа, как новый удар по организаторам психологической войны против СССР, безуспешно пытающимся подорвать монолитную сплоченность советского народа вокруг КПСС.

Д. ДЫМОВ,  
(ТАСС).

## Телевидение

ВТОРНИК, 13 марта

Первая программа. 16.30 — «Знай и умей». 17.15 — «Рассказывают наши корреспонденты». 17.45 — «Творчество юных». 18.25 — День Дона. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Что может коллектив». Передача 3-я. «В доме Курчатова». 19.55 — Премьера худ. телефильма «Пегля». 3-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — «Встреча с оперой».

Вторая программа. 17.00 — «Новости дня». 17.05 — «Дует молодых». Фильм-концерт. 17.40 — «Наш другарь Болгария». 18.15 — «Стадион для всех». 18.45 — «Радужное стекло». 19.00 — Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества, посвященный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Динамо» (Москва), 2-й и 3-й периоды. 21.00 — «Время». 21.35 — «Вкус хлеба». Фильм 1-й. «Хлеб наш насущный».

СРЕДА, 14 марта

Первая программа. 9.10 — «Пегля». Худ. телефильм. 3-я серия. 10.15 — «Клуб путешественников». 11.15 — Новости. 14.30 — Новости 14.50 — «Для советского человека». 15.25 — С. Прокофьев. Концерт № 2 для фортепиано с оркестром. 16.00 — Новости. 16.10 — «Русская речь». 16.40 — «Зарубежное изобразительное искусство». 17.25 — «...До шестнадцати и старше». 18.10 — Концерт 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — День Дона. 19.10 — «Современный мир и рабочее движение». 19.40 — На экране кинокомедия «Близнецы». 21.00 — «Время». 21.35 — Премьера телевизионного док. фильма «Юрий Бондарев».

Вторая программа. 13.35 — А. Блок. «Двенадцать». 14.05 — «Космический век. Страницы летописи». Фильм 2-й «Космическая весна». 15.05 — Новости. 17.00 — «Новости дня». 17.05 — «Русские песни поет Л. Сметанников». Фильм-концерт. 17.35 — «Наша почта». 18.05 — Продовольственная программа — в действии. «Сельская жизнь». 18.45 — «Голубые купола Самарканда». Док. фильм. 19.00 — «Обратная сторона Луны». Мультфильм. 19.10 — «Горняк». Тележурнал. 19.40 — «Противопожарная защита новостроек». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.20 — Международный турнир по борьбе самбо. 21.00 — «Время». 21.35 — «Вкус хлеба». Фильм 2-й. «Хлеб и земля».

### К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Билеты лотерей международной солидарности журналистов проданы полностью. Просьба по этому поводу в редакцию не обращаться.

Редактор

И. ПУШКАРНЫЙ



### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ТЕХНОЛОГИИ МАШИНОСТРОЕНИЯ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ПО ТЕХНОЛОГИИ МАШИНОСТРОЕНИЯ (ЦНИИТМаш)

объявляет конкурс на замещение вакантной должности младшего научного сотрудника (без ученой степени) по специальности: «Металловедение и термическая обработка металлов».

Заявления и документы направлять на имя генерального директора объединения по адресу: г. Москва, 109088, ул. Шарниподшипниковская, 4. Справки по телефонам: 276-36-71 и 275-85-53 (в Москве); 2-42-26 и 2-43-95 (в Волгодонске).

### ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ

на литературу «Советский композитор», готовящуюся к выпуску в 1985 году.

В плане издания музыкальные произведения, книги о музыке советских и зарубежных авторов. Большое внимание издательство уделяет выпуску педагогической литературы, изданий, предназначенных для коллективов художественной самодеятельности.

Оформить заказы на литературу издательства «Советский композитор» можно в книжных магазинах № 1 (ул. Ленина, 104) и № 3 (в торговом центре).

Книготорг.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на работу в строительные организации рабочих следующих профессий: машинистов экскаваторов — оплата сдельная, машинистов автокранов — оплата повременная-премиальная.

Квартиры предоставляются в порядке очереди. Одномкомнатным предоставляется благоустроенное общежитие.

Обращаться в бюро по трудоустройству, ст. Волгодонская, 12. (№ 42)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает для работы на консервном заводе: главного энергетика, зав. гаражом, начальника стеклотарного цеха, агронома, кладовщика, приемосдатчика, бухгалтера-претензиониста, водителей автомашин, рабочих строительных специальностей, токарей, фрезеровщиков, сварщиков, жестянщика, слесарей-ремонтников, наладчиков, сантехников, рабочих на упаковку готовой продукции с двухсменным режимом работы, рабочих в консервный цех с трехсменным режимом работы по скользящему графику.

Оплата труда повременная и сдельно-премиальная.

На заводе работает столовая, имеется продуктовый магазин. На работу и с работы рабочих доставляет служебный автобус. При заводе организованы постоянно действующие курсы, где без отрыва от производства можно стать высококвалифицированным специалистом.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12. (№ 40)

ПРАВЛЕНИЕ САДОВОДЧЕСКОГО ТОВАРИЩЕСТВА «МИЧУРИНЕЦ» просит всех членов садоводства до 1 апреля 1984 года произвести сверку уплаты членских взносов, уточнить адреса места жительства, а также погасить задолженность.

К лицам, не уплатившим в указанные сроки взнос, будут приняты самые строгие меры вплоть до исключения из садоводства. При сверке иметь с собой паспорт и членскую книжку.

Правление.

### АВТОШКОЛА ВДОАМ

проводит постоянный набор на курсы по подготовке водителей категории «В» (легковой автомобиль) и водителей категории «А» (мотоцикл). Занятия дневные и вечерние.

Обращаться по адресу: г. Волгодонск, ул. Бетонная, 2 (остановка «Рынок») в бухгалтерию.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает: инженеров-электриков в производственный отдел и на участок подготовки производства, зам. начальника ПТО, коменданта, бухгалтера материалов, финансиста.

Одномкомнатным предоставляется общежитие, семейным — жилье в порядке очередности.

Обращаться по адресу: г. Волгодонск, ст. Волгодонская, 12 (№ 29)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

для строительного — монтажных работ приглашает на работу:

водителей, экскаваторщиков, газосварщиков 3-6 разряда, водителей категории «Е», крановщиков, трактористов.

Выплачивается надбавка за разъездной характер работ.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 33)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает слесарей-монтажников 3-6 разряда, электросварщиков 4-6 разряда, слесарей-сантехников 4-6 разряда, электромонтажников 4-6 разряда, жестянщиков 4-6 разряда со сдельной оплатой труда.

Работы будут вестись в Волгодонске на монтаже комбината хлебопродуктов.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 35)

### К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА

Уважаемые волгодонцы!

С 10 по 31 марта с 16 до 21 часа в рабочие дни и с 9 до 18 часов в субботу и воскресенье в микрорайонах города в помещениях общественных пунктов охраны правопорядка организуется выдача талонов на масло животное за 3 месяца (апрель, май, июнь).

Реализация масла в магазинах по талонам производится ежемесячно с 1-го по 25-е включительно в часы работы магазина.

Просьба ко всем жителям г. Волгодонска не затруднять работу комиссии — своевременно получить талоны.

Справки по телефону: 2-47-32, 2-25-52, 2-57-61.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

на постоянную работу приглашает главного технолога, технологов, механиков строительного-дорожного машин, энергетиков промышленного и гражданского строительства, мастеров погрузочно-разгрузочных работ, арматурщиков, сварщиков, формовщиков, мотористов, операторов пульта управления (принимаются учениками с обучением на месте), контролеров ОТК, слесарей-сантехников. Обращаться: ст. Волгодонская, 12, бюро по трудоустройству. (№ 47)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

для работы в электросетях приглашает на постоянную работу электромонтеров 4-5 разрядов по ремонту распределительных сетей (разъездной характер работы).

Оплата сдельно-премиальная. На предприятии имеются столовая и продовольственный магазин. Рабочие обеспечиваются углем по льготным ценам. Жилплощадь предоставляется в порядке очередности. Круглогодично функционирует база отдыха.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12. (№ 27)

УПРАВЛЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА МЕХАНИЗИРОВАННЫХ РАБОТ производит набор на курсы машинистов автокранов с отрывом от производства. Срок обучения 3,5 месяца.

Приглашаются лица, имеющие права водителя, со стажем работы не менее 1 года. За период обучения выплачивается стипендия в размере 108 рублей.

Обращаться в бюро по трудоустройству, ст. Волгодонская, 12 (№ 43)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на работу слесарей по ремонту оборудования, рабочих зеленого хозяйства, каменщиков, плотников, плиточников, маляров, бетонщиков, арматурщиков, слесарей-монтажников, подсобных рабочих, водителя мотороллера.

Обращаться в бюро по трудоустройству: ст. Волгодонская, 12. (№ 32)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

для вновь открывающегося хирургического комплекса приглашает медсестер, санитарок, сестру-хозяйку, лифтеров.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12. (№ 39)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает коков на теплоходы.

Жилплощадь предоставляется в порядке очередности.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 50)

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на работу в бытовую организацию следующих рабочих:

секретаря-машинистку, шофера на легковую машину.

Обращаться по адресу: ст. Волгодонская, 12. (№ 44)

На складах Волгодонского гортопсбыта имеется уголь всех марок. Извещаем владельцев топливных книжек со сроком получения топлива в первом квартале: уголь следует получить до 1 апреля. После этого срока топливные книжки потеряют силу.

Имеется уголь и для продажи организациям. Администрация.

Горком КПСС, исполком городского Совета народных депутатов и горком ВЛКСМ выражают глубокое соболезнование директору Волгодонского опытно-экспериментального завода Половникову А. Д. по поводу смерти его матери **ПОЛОВНИКОВОЙ Марины Ивановны.**

Партийный комитет, профсоюзная организация, комитет ВЛКСМ и коллектив опытно-экспериментального завода выражают глубокое соболезнование директору завода Половникову Александру Дмитриевичу в связи с кончиной его матери.

Товарищи по работе выражают глубокое соболезнование Приходько Нине Петровне по поводу смерти ее матери **СЕЛИВЕРСТОВОЙ Елизаветы Карповны.**

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на работу линейных работников, монтажников, плотников, бетонщиков.

За разъездной характер работы выплачивается надбавка в размере 30 процентов оклада.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 52)

### КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД

приглашает на временную работу женщин и мужчин на двух- и трехсменную работу. Оплата труда сдельная. Оформленные на работу с 8 до 10 часов утра. При себе иметь результат флюорограммы, талон прививки от столбняка и разрешенные с основного места работы.

### МЕНЮ

срочно в г. Цимлянске двухкомнатную кооперативную квартиру на равноценную в г. Волгодонске. Обращаться: пр. Строителей, 27, кв. 124.

четырёхкомнатную квартиру в г. Усть-Илимске Иркутской области (район, приравненный к Крайнему Северу) на равноценную или трехкомнатную в г. Волгодонске. Обращаться: пос. Старо-Солёный, ул. Пионерская, 61.

двухкомнатную квартиру (34 кв. м, 2-й этаж) в г. Тольятти на двух- или однокомнатную в г. Волгодонске (2-3-й этажи). Обращаться: г. Сухуми-12, санаторий «Эшери», 1, кв. 25, Турлачеву И. М.

в старой части г. Волгодонска однокомнатную изолированную со всеми удобствами квартиру (12,5 кв. м) на любую жилплощадь в городах Ростове или Батайске. Обращаться: г. Батайск, ул. Истомина, дом № 20.

трехкомнатную квартиру (41 кв. м, на 3-м этаже, с двумя лоджиями) в г. Волгодонске на двухкомнатную квартиру с однокомнатной (комнатой). Обращаться: ул. Маршала Кошова, 10, кв. 71.

в центре г. Донецка УССР однокомнатную изолированную квартиру со всеми удобствами (16 кв. м, 5-й этаж, улица Набережная) на двухкомнатную изолированную в г. Волгодонске. Обращаться: г. Волгодонск, ул. Энтузиастов, 9, кв. 38, телефон 5-56-75, после 18.00.

трехкомнатную квартиру (46 кв. м) в г. Волгодонске на двух- и однокомнатную или на две однокомнатные квартиры. Обращаться: ул. Ленина, 97, кв. 77, после 16 часов.

в г. Волгодонске четырехкомнатную квартиру (50,6 кв. м, 4-й этаж, со всеми удобствами) на двух-трехкомнатную квартиру в любом городе Московской области. Обращаться: г. Волгодонск, пр. Мира, 37, кв. 155.

в г. Волгодонске трехкомнатную квартиру (40 кв. м, 3-й этаж, 2 лоджии) на двух- и однокомнатную. Обращаться: ул. Морская, 128, кв. 178, телефон 2-43-84.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Вершинина В. А. просьба вернуть по адресу: г. Волгодонск, ул. Черникова, 15, кв. 33, после 18 часов.

НАШ АДРЕС: 347340, г. ВОЛГОДОНСК, УЛ. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20

ТЕЛЕФОНЫ:

Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу

ПК 18141

Типография № 16 Ростовского управления издательств полиграфии и книжной торговли, Объем — 1 усл. л. д. Заказ 1107

редактор — 2-39-89; зам. редактора — 2-36-31 и 53-22 (строительный); ответственный секретарь — 2-48-33; отделы: строительства — 2-49-27 и 53-22 (строительный); промышленности и сельского хозяйства — 2-49-27 и 2-35-45; партийной жизни — 2-34-49; писем — 2-49-61 и 2-34-24; бухгалтерия — 2-46-22.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич